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Restauráció a
láthatáréi«

A háború felé végzetes poli­
tikai hi ;ik történtek nálunk is, 
Németországban is, ezeknek 
következménye volt nem a 
legyőzetés, hanem frontjaink 
összeomlása, s így teljesen 
kényre-kegyre kiszolgál falva és 
már befejezett tények elé állítva, 
megszülettek a Paris környéki 
békék, amelyeket a négy és 
féléves háborúban fölgyülem 
lett düh, keserűség, elvakult 
gyűlölet és alacsony hosszú 
indulata szült. Része volt ugyan 
abban a hazugságnak, csalás­
nak, félrevezetésnek is egyik 
részről, s a tájékozatlanságnak

ezért alig száradt még meg a 
tinta a trianoni békeparancsok 
okmányain, francia mértékadó 
tényezők tudtával már is meg­
indult a kulisszák mögött a res- 
taurációs munka, s ma mar 
nyílt titok az, hogy IV Károly 
király kétszeri kísérlete hátine- 
gett francia tényezők asszisztá- 
!ása mellett történt, akiknek 
azonban a kis szövetségesekre 
való tekintetből háttérben kellett 
maradni, s éppen azért annak, 
hogy a franciak', akik a legjob­
ban voltak érdekelve, tudomá­
sul yehéssék a restaurációt, alap­
feltétele volt a: fait accompli, 
— befejezett tények elé állítani 
a világot. Ez az erőföltétel ak­
kor nem következett be. s jgy

másik oldalon, de mindezen j végződtek a kísérletek a király j
okok kisebb szerepeit játszottak 
az alacsony indulatok tu!lengése 
mellett, amelyek miatt nem 
érvényesülhetett a józan sző és 
figyelmen kívül máradt minden 
komoly érv* melyet mar akkor 
is ellentvetettek a békediktátu­
mokkal szemben.

Különösen a Monarchia szél- 
darabolása ellen támadtak már 
akkor még francia körökben is 
súlyos adogalmak, de a győ­
zelmi mámortól és olthatatian 
gyűlölettől elvakitva, azok
akik akkor az intézkedés hatal­
mát a kezükben tartották, nem 
látták, vagy nem akarták látni 
a veszélyt, amit a Monarchia 
földarabolása és Magyarország 
meggyengítése jelent.

A békekötések azonban nem : 
hozták meg a győzök részére a j 
remélt és a nagy győzelem j 
után várt sikert : a győzelem I 
gyümölcsének nyugodt élveze­
tét, sőt csakhamar jelentkeztek I 
a jóllakottságnak kellemetlen ; 
következményei, a súlyos emész- j 
tési zavarok és elég volt a í 
győzelmi mámorból való első j 
fölocsudás, hogy rájöjjenek arra, j 
hogy a békekötések legnagyobb j 
hibája és legsúlyosabb tévedése j 
volt az, amit Trianonban csinál- j 
tak, mert ezzel beteggé tették 
Európa egyik fő ütőerét, beteggé 
tették az egész Duna-medencét.

Komoly, előrelátó francia po­
litikusok már a békekötéskor is 
látták ennek a lépésnek végze­
tes következményeit, jövőbe te­
kintő szemeik előtt megjelentek 
u 80 milliós német óriás hatal­
mas alakjának körvonalai, s

kiadatásával és a funchaíi rava­
tallal.

Ez a törekvés azonban azóta 
sem szünetelt és ha a francia 
hivatalos álláspont állást foglalt 
is minden revíziós és restaurá­
cióé kísérlet ellen, ez az aljas­
foglalás már nem volt olyan 
éles, hogy abból az ellenkezőt 
is ki ne lehetett volna olvasni, 
különösen amióta a németek 
beledobták az európai politikai ,

i
I vizekbe a német — osztrák vám­

unió aknáját, s az addig mo- 
! solygó francia égboltra gyüle­

kezni kezdtek az aggodalom sö­
tét felhői. Azóta történt, hogy 
az olasz Tribuna restaurációs 
cÍKkét azonnal és szószerint át­
vette a francia félhivatalos sajtó 
s azóta történt meg az is, hogy 
a francia miniszterelnök, Laval, 
is olyan kijelentést tett, amely 
egyenesen fölhívást tartalmaz a 
restaurációra.

Rájöttek tehát a népek arra, 
hogy ami több száz esztendő 
folyamán mint történelmi és 
ezzel összekötött gazdasági 
szükségesség alakult ki, azt j 
nem lehet papír szerződéssel ! 
széttépni, mert az igy keletke- . 
zeU sebek állandó fertőzéssel 
fenyegetik a világot és lehetet­
lenné teszik a megértést, ami a 
népek egymás mellett való 
mV-lheííséí'.-!: .‘napja. Azért 
kell megtörténni a revíziónak 
és a restaurációnak, amelyhez 
már nem az első, de minden­
esetre a legbathatosabb lépés 
volt a most nyélbe ütött 
amerikai javaslat, s amelyet 
ezután már bizon nyara más 
kiadősabb lépések köveinek

iágo ieiso igazgat© a tanonciskolák 
felügyel© bizottságának beszámolt 

az is Ma évi snynkájárői
A bajai iparos és kereskedő ta­

nonciskolák felügyelő bizottsága 
kedden tartotta ülését dr Gonczlik 
Kálmán apátplébános elnöklete alatt.

Az ülés délelőtt 12 órakor kez­
dődött igen nagy érdeklődés mellett

jenek bajai játogatásáról, ami annál 
nagyobb jelentőségű, mert a szak- 
felügyelő a legmelegebben nyilatko­
zott az igazgató és tanári kar
igazán minden elismerést

hölgybizottság a város engedélyével 
holnap vasárnap délelőtt lógja a 
gjüjiést megtartani és pedig reggel 
8 órától, déli 12 óráig 

A hölgy bizottság a város nyolc 
külömböző részén felállított urnákkal 
es perselyekkel a következő beosz­
tásban fogja a gyűjtést végezni.

Kiscsávolyban a plébánia templo­
mánál 8-9-ig Vigyázó Jánosné. 9 10 
Szabó Sarnuné, Marton Istvánná, 
ló-12 Lázár Jánosné, Hubán Jánosné.

Vármegyeháza előtt: 8 9 dr 
Zsigmond Gyuiátié, Zsigmond Baba. 
9-10 dr. Flórián Gézáné, Flórián 
Zsuzsa. 10-11 Zsigmond Jánosné, 
Zsigmond Baba. 11-12 Kiss Mátyásnó 
Kiss Mányi.

A Ciszterci Rend háza előtt : 8-10 
dr. Grauaug Árminná, Köbling An- 
talné, Goldschmidt Zsigáné, Kés- 
márky Dóra, 10-12-ig Horváth Vil­
mosáé, Vidákovics Erzsi, Eichinger 
Matild, Csermák Terus. 

tizentferencrendi templom előtt,
8- 9 özv. Herr Ödönné, Kugler Emmi.
9- 10 özv. Szommer Józsefné, Kugler 
Emmi. 10-11. Kocsis Károlyné, La- 
tinovics Babi. 11-12. dr. Hiesl ;Já-

j nosné, Kugler Emmi.
VáiOsház előtt: 8-9 dr. Donhot- 

fer SzilárJné Bárdos Amália. 9-10. 
Weidinger Dezsőné, Milkó Mátysné.

1 10-11. dr. Vojnics Ferencné, dr. Fe- 
i kérváry Dezsőné 11-12. Szendrey 
i Ferencné, Wagenblatt Margit, 
j A Nemzeti Szálló előtt: 8-9.
! Klauber Lajosné, Preisz Béláné. 9-10 
j özv. Karsay Istvánná, Ezsőly Mi­

hály né. 10-11. dr. Ábrahám Tiborné.
! 11-12. Cserba Gyögyné.
I Geiringer gyógyszertár előtt : 8-Ő. 
j dr. Mayor Péterné, dr. Hechtl Jó- 
1 zsefné. 9 10. özv. Bácsmegyei Gé- 
; záné, Romváry Emilné. 10-12. No-

demlő munkájáról. A szakfelügyelő
megér- j voszel Andorne, Pálcsics Pálné.

azon a város vezetőségét dr Puskás kritikája szerint a felmutatott ered-
j Dezső helyettes polgármester képvi­

selte. dr Torday Ányos a ciszterci 
reálgimnázium igazgatója, Vágó 
Rezső a tanonciskola igazgatója, 
Legányi Dezső a felsőkereskedelmi 
fiúiskola igazgatója, ifj. dr Major 
József, Mormer Ferenc, Pestuka 
Ferenc, Rumbach István és Mojzes 
Péter bizottsági tagok vettek reszt 
az ülésen.

Vágó Rezső igazgató nagyon 
szép és tartalmas beszámolóban 
ismertette az iskola évi munkásságát, 
a tanári kar szépen kidolgozott és 
lelkiismeretesen megvalósított munka- 
programmjat. Megemlékezett az ipa­
ros és tanonciskolák szakfelügyelő-

mények várakozáson felüliek és 
túlhaladják az átlagos nívót.

A jelentés újból megerősíti azt az 
örvendetes tényt, hogy az iparos 
és kereskedő tanonciskolák vezető­
ségének működése nem hagy kívánni 
valót. A lelkiismeretes munkát érő 
elismerést a felügyelő bizottság 
jóleső érzéssel vette tudomásul. Az 
ülés egy órakor fejeződött be.

Vasárnap gyűjt a bajai 
hölgybizottság a IV. Ká­

roly király emlékműre
Baján a Dunaparton felállítandó 

IV. Károly király emlékműre a bajai

Bajaszent Istvánon a gyűjtést dr. 
Tantos Gyula esperes plébános irá­
nyítja a templom előtt felállított 
urnánál.

Az uj termésrendelet
Hosszú és alapos munka ered­

ménye az a rendelet, amely a ter­
més forgatómba hozatalát szabá­
lyozza és amely szombaton meg­
jelent.

A rendelet fönntarja a bolettát, 
amelynek értékét 6 pengőben álla­
pítja meg, jjugy, hogy a búzáért 
körülbelül 20 pengőt fog kapni a 
termelő.i
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BAJAI ÚJSÁG 1931. Julius 12.

Vasárnapi levél
Tekintetes Szerkesztő Ur!
Sok víz lefolyt már a Dunán az 

utolsó vasárnapi levelein óta. Sok 
minden történt a közbeeső időben. 
Teszem azt a választás is megejtő- 
dütt ezalatt, amiből pedig tanulni is 
lehet, amit elismer a jó Kárász Kata 
nénémasszony is, aki nem restéit 
felkeresni ebben az ügyben.

Így szólt pedig hozzám :
— Olvastam a „Bajai Újság“ ban 

azt, hogv „A választás tanulságai 
ban arra kérik a lap olvasóit, hogy 
írják meg a választás alatt szerzett 
tapasztalataikat. Hát azért jöttem, 
hogy megkérjem erre az urat, mert­
hogy az én kezem nehezebben jár, 
mint a nyelvem s inkább elmondom, 
minthogy leírjam a tapasztalataimat.

— Mert bizony tapasztaltam én 
egyet-mást. Először is azt, hogy 
csupa nincstelen képviselőjelölt lé­
pett fel. Másodszor azt is tapasztal­
tam, hogy egy-két ezer hold földből 
nem lehet megélni. Harmadszor pe­
dig úgy látom, hogy sok a tisztvi­
selőknek a fizetésük.

Megbiztattam erre a Kata nénit,
hogy csak mondja el bővebben, 
miként érti ezeket.

_ Megmagyarázom én sorjába,
— mondotta — csak hallgasson
meg.

— Lakik itt nálunk a falu vegén 
egy bizonyos Kéreg János nevű 
ember. Felesége és nyolc elő gyer­
meke van. De van három Lo'd

földecskéje is, amivel szeret el eldi­
csekedni. Megmondja az, ha kérde­
zik, ha nem, hogy nyolc élő gyer­
meke van, de adott hozzá a jó Isten 
megélhetést is. Három hold jól 
termő füldecskét, ahol megterem a 
kenyérnek való, meg egy kis kuko­
rica a malacnak. Egy kecskéje is 
van, jó tejet ad. Baromfiái is akad­
nak s meg ami a tő, 4UÚ négyszögöl 
szőlője is van. Egy kis gyümölcsöt,
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éldegélnek szépecskén. Napszámba 
is járnak természetesen olykor-oly­
kor. Mondom ez az ember elszokott 
dicsekedni azzal, amije van. A jelölt 
urak azonban ilyesmikről hallgattak. 
Bizonyosan nincstelenek voltak sze- 

I gények.
— Egynéhányról azonban meg- 

: tudtam, hogy bizony bizony bőven 
jutott nekük az edes magyar földből. 
Egy-két ezer holdon felül van az, 
amit a magukénak mondhatnak. S 
mégis, hogy tele vannak panasszal !

1 Szegény kormány mit kapott tőlük 
a „kisgazdáktól“ hajahaj 1 Bizony 

i nem is tudom miként élhetnek meg 
; szegények abból a pár ezer hold 
i földecskéből ?

— Hogy pedig a tisztviselőknek 
! sok a fizetésük, azt onnan tudom, 

hogy az ilyen „kisgazda" földbirto­
kosok mondottak azt, hogy sok a 
fizetésük. Arra azonban kiváncsi 
vagyok, hogy cserélnének-e vala­
melyikkel, hogy ne kellene nekük 
kuncsorogni amellett a par ezer hold 
föld mellett ?

Ezzel már indult is kifelé a né­
némasszony s én mivel a kezem 
iár gyorsabban, mint a nyelvem,

tisztelettel megküldöm a hozzászólást 
a Tek. Szerkesztő Urnák, úgy, 
amint azt leírtam. SZEM.

tfrlM/

Szociális Testvérek 
szegvári kurzusai

Julius 19-től julius 26 ig rende­
zik szegvári kurzusaik első felét a 
Szociális Testvérek. A kurzus rná- 

rác-;At qncmS7.tl1S - tol íS Í£svviiix loouvk “ " — °
tartják. Azok, akik a szociális ni un* 
katér iránt érdeklődnek és közelebb-

I vezetőjéhez : Dr Künnle Theodora 
i testvérhez intézendők válaszbélyeg 
: csatolásával : Cim május 14-ig Bu- 
I dapest, VII Thököly ut 6 b Május 
: 14 tői: Szegvár, Csongrád megye.

Mikrofon a parlamentben
Egy amerikai parlament tanácstér­

ről óhajtják megismerni a Szociális 1 mcben 
Testvérek Társaságát, a kurzusok 
alatt sok nemes hasznos ismerettel 
gazdagodnak. A nagyon érdekes elő- j 
adások tárgykörébe tartoznak : A ; 
szociális munka indító okai, a társa­
dalom mai képe. A város problémái.
Mit akar a radikális szociálizmus 
és kommunizmus. Szovjetorország.
Mit akar a keresztény szocializmus. 
Különféle mozgalmak, egyesületek.
Mit akar a nőmozgalom és miért 
van szükség a nck politikai munká­
jára. Az egyén feladata. A szociális 
munkás lelkülete Együtt élés az 
Egyházzal. Hivatás: a család alapí­
tásra és a szerzetes életre. (Utolsó 
kirándulás a Tiszához.

Tudnivalók. Lakás és ellátás napi 
2 pengő. A Társaság néhány helyet 
tart fenn szegénysorsu résztvevők 
számára. Mindenki hozzon magával 
pokrócot, kispárnát, 2 lepedőt, törül­
közőt, fürdőruhát, asztalkendőt. Meg­
keresések és jelentkezések a kurzus

érdekes telefon berendezéssel 
fogják hallhatóvá tenni a képviselők 
beszédeit. Szóbantorgó újításnak 
lényege az, hogy a képviselői pad 
sorokban — , egyenlő távolságban 
egymástól — huszonnégy mikrofont 
allitanak föl, melyek a karzaton el­
helyezett hangszórókhoz vezetnek, 
föl. Az elnök, valahányszor egy-egy 
képviselőnek megadja a szót, egyet­
len gombnyomással bekapcsolja a 
szónokhoz legközelebb eső mikro­
font, amivel egyúttal önmagatói 
kapcsolódik ki valamennyi más 
mikrofon. így a sajtó képviselői és 
a karzatlátogatók kizáróan csak a 
szónok hihetetlenül erősített hangját 
fosják hallani a megafonokon, ame 
lyek tulharsogják a közbeszólásokat, 
sőt a parlamenti viharokat is.

Nem lehetetlen, hogy az ötletet 
nálunk is tölhasznalják, mert néha 
bizony nálunk is elkelne valami jó­
tékony szerszám, ami elnyomna az 
oly gyakori parlamenti vihart.

Zümmög a méh... j
„Gőgös, lenéz a kert, a rét,
Nincs rajt nekem virág ; 
Megérzed-e, kis margarét :
A szivemen mi rág ?
Megérted-e, mért bus dalom ?
S jutalmam lesz e mézed ?
S ha nem rokon e fájdalom,
Bajom miért tetézed ?'

Pázmány András.

Bögölyök hadával 
háborúra kelnek...

Hát igenis áldás nekünk a Duna, 
akár kibágerozzák a sárkoszoruját, 
akár nem. A fülledt kisvárosi levegő 
után ez éles ellentét erejével nyűgözi 
le az ember egész lelkét-testét a 
Duna pompája, szabad levegőjének 
parti erdejének kellemességei. így 
vitatkoztam magamban azokkal a 
kényelmes Pató Pálokkal akik 
alig várjak a jó öreg Sugovicának 
kikotrását, hogy azután azonnal 
megváljanak a szép, a szőke, a 
csacsogó Dunától, annak a város­
hoz dörgölődző, hízelgő, alamuszi 
Sugovicának a kedvéért ! Mert, mél- 
tóztassanak csak szétnézni itt Höl­
gyeim és Uraim, hogyan csillog ez 
a pompás víztömeg a fényes nap­
sütésben, valósággal tündököl, villog 
a kristállyá vált vizcseppek milliója. 
És érdekes, itt nem hunyorgat senki 
az erős fényre, itt mindenki tiszta 
tekintettel néz a szikrázó napba. A 
legtökéletesebb nyaralás kínálkozik

itt az embernek szinte költség nél­
kül. Van itt elsőrangú homokstrand, 
itt van a buja erdő, van egy-két 
romantikus csárda is a közelben, a 
hajók tüneményes hullámverést kí­
nálnak a merészeknek, a sok száz 
csónak színes látvány a szemnek ! 
Mi kell még ? Csupa szépség, kel 
lem, kenyelem, szórakoztató érdekes­
ség ! A Balaton után, hiaba a Duna 
viszi a pálmát 1 Kinek lehet itt va­
lami kifogása ? Nekem ugyan nin­
csen semmi . . . Azaz hát . . . Mi 
ez ? Zzz . . . brr . . . mi zug, mi 
fütyül itt olyan veszett bántóan kö­
rülöttem ? Ed ön- csak a parti füzek 
susoráztak ie, amint árnyé­
kuk hüsébe on hanyattfekve
elmélkedten a szőkeségének

I szépségeiről 1 .nőst ? . . . Még
I semmit sem látok. De ime hopp, itt 

van a derek pilóta. Már egész ki­
csire vette körülöttem a kört. Na 
nézd csak — állapítom meg magam­
ban tovább kényelmeskedve — ez 
ugylátszik tőlem akar valamit. Hát 
persze. Sokalta a vereinet, megakart 
csapolni. Hohó barátom, engem még 
nem kerülgetett a guta. Köszönöm 
a szives készséget, mars odébb 1

Igen, hiába, semmi kifogást nem 
lehet itt találni. Milyen szeles is 
lehet ez a viz ? ? Hányán is úszhat­
nak most körülbelül benne ? (Azaz 
inkább csak benne, mint körül I) 
Hány férfi és hány nő lehet közöt­
tük ? . . .

Már megint itt van a monoplán. 
Nem, ez másik, ez sokkal hatalma

sabb, ez már minden teketória nél­
kül nekem ront és hajrá . . . zsuppsz, 
hatalmas ütéssel fogadtam. Igaz, a 
bőröm legalább órahosszat égett 
ettől az ütéstől, de letelhettem a 
kommunista verszopóját s mint ha­
talmas zsákmányt a homokra dob­
tam elrettentő például a többieknek. 
Már ismét a szemlélődés gyönyörű­
ségébe akartam elmerülni, de a 
helyzet most rohamosan komoly 
fordulatot vett. A bögölyök csata- j 
sorban fölfejlődve jöttek. Az előbbiek 
úgy látszik, csak kémjáratot végez­
tek, mert most a hadtest jött. Fel­
ültem s a bögölyök hadával, — eh, 
ezt úgy is tudják, ha nem is irom 
le, — háborúra keltem . . . Ütöttem, 
vertem őket, azaz hogy magamat, 
pedig igazán őket akartam, de 
akárhányszor csak rájuk csaptam, 
illetve feléjük, ördöngős gonoszsággal 
kereket oldottak. Na megálljatok 1 
Majd taktikát változtatok. Ezentúl 
hagytam egy pillanatig, hogv kezd­
jék köpülözni a véremet. Majd se­
besen, mint a villám, lecsaptam 
rájuk.

— Megvagy disznó (oh ! pardon, 
dehát mérgemben ezt) ordítottam 
vérszomjasán, amikor az első ismét 
ott rezgeti-vonaglott előttem a ho­
mokon s fejét gladiátor! pózzal 
téptem le. Büszkén húztam ki a 
derekamat, de nem sokáig, mert a 
következő másodpercben úgy bele­
mart egy másik a hátam vékonyába, 
hogy először ordítottam, azután 
ütöttem és ismét ott fetrengett egy

piócahajlamu vérvadász.
A filozofálást egészen és tökélete­

sen elfelejtettem, mert a hadviselést 
egy arva pillanatra sem untam meg. 
Ha az ember megunja, az is az ő 
baja. Ezek a fenevadak egy percig 
sem pihennek. Ezernyi-ezer szám a 
keringenek az ember körül. És 
micsoda változatos egy had ez ! ! 
Van két-három centiméteres nagy­
ságú is, rozsdavörös színnel, bordó 
szemmel. Egy másik fajta zöld 
szemmel s a potrohán ugyanilyen 
csikókkal röpdüs. Van amelyik 
sárgán villan. Van egész aprócska, 
alig egy centis, égszir k szemmel, 
homlokán kétfelé fésűit, szőrözettel. 
Na, ez cuki szép. De a csoda kér 
belőle.

Lassan kifáradok a háborúskodás­
ban. Vakaródzom jobra, vakaród- 
zom B dra, csapok a lábamra, ütök 

: a tarkómra, végre is a víznek 
' szaladok s egy egészséges fejessel 

— kiugrók a pergőtűzből. De alig­
hogy kidugom a fejemet, már ráz- 

j hatom is hol jobbra, hol balra,
I mintha vitustáncos volnék, mert 
j különben fej nélkül találnék hazaérni:

lemarnák a nyakamról.
I Közben haza szedelődzködünk. 
j Csendesen evezek. Mikor beérek a 

zöldvizü és izé illatú Kamarába, — 
büszkén kihúzom magamat, meg- 
vetőleg nézek el a .kacsák“ fölött, 
mert hiába, a Duna az mégiscsak 
más, ha egy kis vérbe kerül is 1 

HIMIffl Fereec.

1
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Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur!
A „Bajai Újság“ múlt vasárnapi 

(jul, b.) számának vezércikke „El­
szólások“ cim alatt dr. Marschall 
Ferencnek, a Jánoshalmái választó- 
kerület újonnan megválasztott or­
szággyűlési képviselőjének a mandá­
tuma átvétele alkalmával mondott 
beszédével foglalkozik és a cikk 
Írója arra az eredményre jut, hogy 
Marschall ezen beszédében több te­
kintetben elszólta magát. Akik a 
cikket olvasták, közülük bizonyára

tett volna, . . „hogy akik tőle el­
fő: dúltak, akik vele szembehelyez- 

. -kedtek, azok önző érdekeiket a haza 
és a nemzet nagy érdekei íü'ié he­
lyezték.“ Az ő kijelentéseit ilyen 

j személyes vonatkozásban értelmezni 
nem lehet. Ő nem a saját személyé­
vel való szembehelyezkedést ítélte el, 
hanem azt a féktelen, szén vedé- 

; lyes és eszközeiben egyáltalán nem 
i válogatós aknamunkát, amelyet az 

ellenzék az egysegespárti zászló 
I megbuktatása erdőkében úgy itt, 
i mint másutt is folytatott. Marschall 
! mindenütt es mindenkor a haladást, 

az összetartást, a társadalmi osztá­
lyok közötti egység és megértés 

sokan azonosítják magukat vele ; de i gondolatát hirdette, ér, elitéit minden 
viszont számosán vagyunk mi is, 1 olyan lépést, amely az egyes társa- 
akik a cikk írójának felfogásával ; dalmi osztályok közötti béke meg­
nőni értünk egyet, mert az esetet j bontására vezethet. Nem igy az 
jobban ismerjük. Épen azért kérem, 1 ellenzék, amely győzelme esetére
hogy nagyrabecsült lapjában a jelen 
soroknak helyt adni szíveskedjék, 
hogy az érem másik oldalát amazok 
is megismerjék.

Tény az, hogy képviselőnk az ő 
megszokott nyugodságát elhagyva 
súlyos kifejezéseket vagdalt a.z ellen-

mar előre beharangozta, hogy majd 
igy lesz, meg úgy lesz : elcsípjük a 
tisztviselőket (a naplopókat,) elcsap­
juk a tanítókat, eltöröljük a bolettát, 
leszállítjuk az adót, megszüntetjük 
az iskolákat, a leventét, a nyugdijat... 
síb. Hogy ezek az elvek nem a 

párt felé, azonban ezeket a helyzet j haladás, hanem a visszafejlődés 
teljesen indokolta. Sőt többet mon- i irányának útjelzői, azt mondani sem 
dók, ezekre egyenesen szükség volt j kell; És hogy a harc úgy a János-
azért, hogy az ellenzék ott nyomban 
.megkapja a maga megérdemelt ju­
táimat : a megrovás cs ez erkölcsi 
elégtételül szolgáljon azoknak, akik 
az egységespárti zászló mellett híven 
kitartottak. És ezt az elégtételt az 
adott helyzetben nem adhatta más, 
mint ő. Volt őneki már máV:.ik vá­
lasztásnál is ellenfele, voltak más 
fölfogásnak akkor is és ű mégis a 
választás után nyomban — ugyan­
csak megbízó levele átvétele alkal­
mával —- egyformán barátjának, 
egyformán testvérének vallotta azt 
is, aki mellette volt, meg azt is, 
aki ellene volt. És amit szóval 
mondott, azt később tettekkel töké­
letesen be is igazolta. Ami azonban 
most történt, amit vele szemben

szén a képviselő képezi ez eleven 
kapcsolatot az egyes egyének és a 
kormány hatóságok képviselői között. 
Hogy mennyi faradságot szentel erre 
az minden képviselőnek saját dolga. 
De ha valaki sokoldalú törvényhozói 
elfoglaltsága mellett embertársainak 
még e tekintetben is segítségére tud 
lenni, azt kétszeres elismerés illeti 
meg.

Es mi végül, akik öt megválasz­
tottuk, azt kívánjuk, hogy legyen az 
uj országgyűlésnek minden egyes 
tagjában hazája és nemzete iránt 

■ legalább is annyi szeretet, ember­
társai iránt annyi megértés mint dr 
Marschali Ferenc ben, teljesítse mind­
egyik kötelességét akkora lelkiisme­
retességgel, annyi buzgalommal és 
fáradságot nem ismerő olyan kitar­
tással, mint ő eddig tette és akkor 

’ nyugodtak lehetünk, hogy az uj 
: országgyűlés meg fogja tenni köte- 
; lességét abban a tekintetben, hogy 
: mindannyiunkra mielőbb jobb napok 
• virradjanak, Tisztelettel

Egy Jánoshalmái választópolgár 
*

Készséggel közreadjuk a fenti le­
velet, amely nem is all ellentétben 
azzal a cikkel, melyet „Elszólások“ 
alatt közöltünk. Ez a levél másról

beszél. Olyan agitációró!, olyan irá­
nyú korteskedésról, demagógiáról,— 
ami ha csakugyan igaz — a legna­
gyobb mértékben elitélendő, amit mi 
magunk is helytelenítünk, amit mi 
magunk is elítélünk, de amelyről 
nekünk tudomásunk nincsen. A mi 
cikkünk csak arról szólt, hogy ha 
igaz az, ami Marschall Ferenc [be­
szédével kapcsolatosan egy lapban 
megjelent, akkor nekünk arra vonat­
kozóan mik az észrevételeink. Hogy 
ezen észrevételeink megállják a he­
lyüket, azt a fenti levél is elismeri. 
Mi meg elismerjük a levél igazát — 
ha és amennyiben igazak azok a 
tények, amiket a levél dilit. Ezekért 
természetasen a levél írója felel.

A demagógiát mi is elitéltük és 
elitéljük. Bizonyság erre „A választás 
tanulságai“ cim alatt megjelent cikk­
sorozatunk, amelyekben hasonló fej­
tegetések találhatók mint a levélben. 
Ezen az utón tehát találkoztunk a 
levél írójával, s nincs ellentét közöt­
tünk és a levél írója között. Ami 
pedig a kijárásokat illeti, arra vonat­
kozóan fönntartjuk álláspontunkat. 
Mert igaz ugyan az amit, a levél 
Írója mond — de igaz az is, amit 
mi állítunk, hogy ez nem helyes.

halmi kerületben mint másutt is : 
sok esetben nem a nagy, nemzeti 
érdekekért, hanem személyes, sok­
szor apró, Önző, kicsinyes érdekek , 
kielégítésért folyt, azt is jól tudjuk. ;

Marschaíit nem megrovás, hanem 
dicséret érdemli meg azért, hogy 
bátran szemébe merte mondani az 
ellenzéknek, hogy a képviselkválasz- i 
tás alkalmával is, meg máskor is, ! 
mindig a haza és a nemzet nagy l 
érdekeit kell szemelőtt tartani, nem j 
pedig az önző egyéni érdekeket.' ' 
Mert hogy sok jelölt és még több I 
választó előtt az utóbbiak voltak a i 
fontosak, az bizonyos.

Ami pedig a bünhődést illeti, azt : 
mondani sem kell, hogy nem sze- i 
mély es megtorlásra, hanem arra !

most alkalmaztak, az már nem volt { gondolt, hogy minden maradiságnak,
becsületes harc, az demagógia, va 
gyis népámitás, az egyszerű, jóhi­
szemű emberek tudatlanságának ki­
használása volt. Nem lehet itt helye 
annak, hogy az ellenpárt elitélendő 
kortesfogásait megismételjük, de

visszafejlődésnek, uszításnak, az 
egység megbontására irányuló 
minden törekvésnek - bárhonnan 
jönne is az — nyíltan hadat üzen 
és minden erejével azon lesz, hogy 
ezen irányzat emberei sehol szóhoz

hogy ilyenek voltak, arra tanuk se jussanak. Ö már nem egy Ízben
vagyunk mi is, akik a választási 
küzdelemben résztvettünk. Nem állít 
juk, hogy azokat az ellenjelölt maga 
alkalmazta, de alkalmazták az ő 
kortesei. Hogy a jelölt ur tudtával-e 
vagy pedig anélkül, arra már felel­
jenek ők.

Marschall tehát nem mondott va. 
lót lanságot akkor, amikor az ellen­
zék korteseit a nép telrevezetésével 
vádolta.

Téves az a beállítás, melyszerint 
Marschall olyan értelmű kijelentést

nyilvánosan hangoztatta, hogy amíg 
ő itt lesz, nem enged éket verni az 
egyes táisadalmi osztályok, különö­
sen pedig az értelmiség és a föld- 
míves osztály közé, mert ez a kettő 
képezi a nemzet két, nagy tartó 
oszlopát s amint eldől az egyik, 
szükségkép elbukik a másik is.

A „kijárásokat“ pedig bízzuk a 
képviselöKre, feltéve, hogy ezek 
mellett törvényhozói teendőiknek is 
eleget tudnak tenni. .Kijárás" min­
dig volt és mindig is lesz, mert hi

Hsiáías ssőreatsétienség a bácsborsód—
sarai utó a

Kedden este halálos kimenetelű szerencsétlenség történt a 
bácsborsód garai utón.

Bigler József és Horváth János bácsborsódi lakosok ittas 
állapotban, a késő esti órákban igyekeztek tangójuk félé. A kocsi 
az újonnan feltöltött műútról az árokba fordult és maga alá te­
mette Bigler Józsefet. Horváth János, — aki kisebb sérüléseket 
szenvedett csak —- nagynehezen magához tért és társáról megfeled­
kezve, gyalogosan folytatta útját. Otthon, fia kérdezösködésére csak 
homályos feleleteket tudott adni a történtekről A fiú rögtön megin­
dult, hogy a kocsit és a lovakat hazahozza. Az éjjeli órákban rá 
is akadt, az országidon álló lovakra és az összetört kocsira. Mivel 
nem tudta, hogy édesapjának társa is volt, egyenlőre csak a lova­
kat akarta fedél alá juttatni. A megsérült kocsiért csak reggel 
szándékozol t visszajön ni.

Hajnali 3 óra felé az őrjáratról hazatérő csendőrök figyel­
mesek lettek az árokban heverő összetört kocsira. Amikor alaposab­
ban megnézték, a romok alatt egy holttesre bukkantak. Bigler Jó­
zsef, kit a kocsi maga alá temetett már semmi életjelt nem adott 
magáról. A csendőrök azonnal meg indították a hivatalos eljárást

Hadarasi szegény koldusasszony vagyona
Hová lett as aprópénz ? 17 és fél kilogramm 

2 filléres a föld alatt
Valamikor régebben jobb napokat 
látott Madarason Vigh Ferencné 
Zsilák Verona. De mindennek vége 
szokott lenni. Nála is igy történt ! 
Ura elhagyta, vagyonkája elúszott 
s nem maradt más, csak fél háza 
Madarason a Nyugati •— újsoron.. 
S mivel látása is annyira, meggyen:

gült, hogy csak tapogatva tudott 
járni-kelni, de dolgozni nem, igy 
koldulásból tengette életét. Mindenki 
jól ismerte a 62 éves Vera-nénit s 
hol ennivalóval, hol egy két fillérrel 
bocsájtották el a koldus asszonyt 
Gyült-gyült a pénz, de fél házacská­
jával senki .sem törődött, legjobban
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nem Vera néni. Nem tataroztatta i 
s az végre oly rossz állapotba ju- j 
tott, hogy félő volt még mellette j 
elmenni is, nem benne lakni. A j 
csendőrség jelentésére az elöljáró- I 
ság szerdán kilakoltatta a düledező 
házból. Az öregasszony azonban í 
ellenszegült és csak mikor látta, hogy í 
az egész már nem tréfa s csak jót j 
akarnak vele megnyugodott s | 
hagyta, hogy kis holmicskáját kocsira 
rakjak. Ám Ő mégsem akart kijönni 
a szobából 1 Akkor derült ki, hogy 
a föld alatt van a pénz. Egy alig 
használható ásót csakugyan talált 
is a kamrában a községi kis biró 
s azzal sorra ásott ott, hol Vera 
néni mutatta. S mi kerül elő ' A 
szobában sarokban, ablak alatt, 
közepén, kemence mellett, ól előtt, 
dunsztos üvegben, rossz kancsóban 
fazékban, rongyokban becsavarva 
állott az elrejtett koldult pénz. mit 
azonnal a községi elöljáró a község 
háza tanácstermébe hozatott hol 
megkezdődött a pénz kiválogatása, 
osztályozása. Az eredmény meglepő 
volt. Összeszámoltak : 43 drb. 1 P.t.,
8 drb. 50 f.-t, 95 drb. 20 f.-t, 782 
drb. 10 f.-t. A.2 és 1 fillérest az 
nap már nem számolták meg, előbb 
kirostálta a kisbiróné, akinek még 
ilyenben sem volt része. Rostálás 
után megmérték a pénzt 17 és fél 
kilogramm volt. Mikor megszámlál­
ták kitett : 4650 drb. 2 filléres 93 
P értékben és 550 drb. 1 fillérest. 
Tehát bőven apró pénz. Osztályozás 
után becsomagolták és 100 drb-kint 
a pénztárnoknál letétben elhelyezték.
1927—1928-as adókönyvében is 
volt pénz, régi 100, 1000, 5000,
10.000 és 50.000 papír korona sok 
sok darabban. Adót nem fizetett, 
házacskáját nem tataroztatta s most 
a szegényház lakója lett a vagyo­
nos koldus asszony.

A bácsalmási Stefánia- 
fiókszővetség megalaku­

lása
Az elmúlt vasárnap népes közgyű­

lést tartott a bácsalmási Stefánia 
intézet. Kornay Ödönné központi 
ellenőrző főnöknő intézett meleg­
hangú beszedet a faji, vallási és 
társadalmi osztályra való tekintet 
nélkül megjelent nagyszámú hölgy­
közönséghez, amely dr. Pápa Arnold 
ü. v. községi orvos elnökletével 
megalakító* a a 142. sz. Stefánia- 
fiókszövetséget.

Az elnöklő főorvos magvas be­
szédben üdvözölte községének áldó- 
zatrakész társadalmát és ismertette 
az alapszabályokat. A választás so­
rán diszelnöknek gróf Teleki József­
nél választották meg, akinek üd­
vözlő táviratot küldtek. Társelnökök 
dr. hajóssi Tarajossy Sándorné, Gut- 
wein Fülöpné és nagymányai Koller 
Oszkár járási főszolgabíró lettek. 
Alelnökök : a mindenkori zárdáimé 
zeti főnöknő, jelenleg Volpert M. 
Menodora tanárnő és Ulrich Józsefné.

Az egyesület vezetésére főorvos­
nak dr. Pápa Arnold, Orvosnak dr. 
tóingler Istvánt választották meg.

Sorozatos balesetek a bácsalmási 
Teleki-uradalomban

Egy hónap alatt öt szerecsétlenség
Megírtuk az elmúlt héten egyik 

; szamunkban, hogy a bácsalmási 
j Teleki József grófi uradalom egyik 
I gazdatisztjét a 34 éves Fodor 

Istvánt súlyos szerencsétlenség érte. 
Egy nyereg alá tört fiatal mén
merrtm.'Iiilf Ar» 1. • ,, /. i ______ f '_ _ •
***v& v mami wo iV Vtioai egy UUItiK

vitte. A gazdatiszt súlyos sérülések 
kel, jobb kar és kulcscsont töréssel 
terült el a földön és mentők szállí­
tottak be a bajai közkórházba.

Ugyancsak a bácsalmási urada­
lomban történt, hogy az elmúlt 
hetekben Kuluncsics Kálmán ura­
dalmi alkalmazottat megtámadta az 
egyik tenyészbika. A szerencsétlen 
ember mar nem menekülhetett el 
és a feldühödt állat a földre teperte. 
Kuluncsics jobb lapockája tört el, 
és nagymértékű vérömlése is volt. 
Lakásán ápolják, a letört lapocka­
tövis újra rögződik és igy állapota 
már nem veszélyes.

Az elmúlt heten az aratók között 
volt szerencsétlenség. Vujkovics 
József bácsalmási részesarató, a 
magas buzaban nem vette észre 
az előtte dolgozó marokszedő leányt, 
a Bárány utca 6 szám alatt lakó 
17 éves Stark Máriát. A nekilendülő 
kasza nyomán nagy jajkiáltás hang­
zott fel és a fiatal marokszedő

I leány véresen esett össze. Az éles 
kasza jobb lábán csontig hatoló 
súlyos sérülést okozott és csak a 
gyors orvosi segélyállithatta el az 
erős vérzést. Stark Mária összevarrt 
lábával már nem keresheti meg a 
iéii kenyeret.

Kollár István 20 éves bérest pár 
nap múlva érte baleset. A Mosztongal 
tanyán szántott és eközben az eke 
vasa jobb lábának hüvelykujját szét­
hasította. Az összeroncsolt lábujjat 
a bőr tartotta, de az orvosi kezelés 
minden veszélyt elhárított.

A véletlen balesetek sorozatát 
csütörtökön, julius 9 én fejezte be 
Kungl György uradalmi munkás, 
aki a Kunbaja állomáson rakodóban 
salakot rakott le. Rakodás közben 
megcsúszott és lezuhanva bal kö­
nyökén súlyos zuzódásokat szenve­
dett. Lakásán ápolják.

Valamennyi sérültet dr. Goschy 
Ferenc járási tiszti főorvos részesi 
tette első segélyben és kezelésben.
A sérülteknek azonnal tetanusoltást 
adott a merevgörcs ellen. Megállapi 
fást nyert, hogy valamennyi baleset 
véletlen müve volt és azok kekövet- 
kezéséért senkit sem terhel a felelős­
ség.

Igazgató Berecz Gyula, főtitkár 
Rónay Dezsőné, segédtitkár Grau 
Gyula, gondnok (pénztárnok) Marich 
Emma, ellenőr Kovács Józsefné lett. 
A számvizsgáló bizottság elnökének 
Huszár Ákos községi főjegyzőt, 
tagjainak Manhalter András tanítót 
és Pál Tibor tanárt választották meg.

A bizottságok megalakítása során 
az igazgatóság tagjai lettek: dr. 
almási Kovachich Józsefné, Rozen- 
berg Emilné, dr. Rejtő Mátyásné, 
Bedits Józsefné, Steinmetz Józsefné, 
Wischer Józsefné, Kráhl irma, Deák 
Istvánná, Rasztig Bálintné és Zabra- 
ha Károlyné. A szociális bizottság 
tagjai lettek : dr. Polgár Aranka, 
Konczwald Gézáné, Blum Mihályné 
Kállay Józsefné, Ács Zoltánná, Wal­
ter Mihályné, Muity Mihályné, Prae-
fort Emma, Schütz Bálintné és 
Egrényi Pálné.

Községi gyűlés Bács­
almáson

Hatvan százalékos lett a pátadó
Bácsalmás község képviselőtestü­

lete julius 10-én, pénteken délelőtt 
rendkívüli közgyűlést tartott. A kép­
viselők a nyári nagy munkaidő miatt 
csak kis számban jelentek meg. Az 
elnöklő községi biró előterjesztette 
az elöljáróság javaslatát a pótkölt­
ségvetés tárgyában. Az 1931. évre 
szóló költségvetéshez különböző cí­
meken 19,000 pengő tulkiadás járult, 
amelyből 5000 pengő a tavalyi pénz­
tár maradványból megtérül ugyan,

de fedezetien marad 14 000 'pengő. 
Ezen összeg a meglevő 50 százalék 
községi pótadót 60 százalékra emeli 
fel, amelyet a képviselőtestület meg is 
szavazott. Az ezévben érvénybelépett 
kormányrendelet szerint 75 százalék 
keretében minisztériumközi ellenőr­
zés nélkül vethetnek lei községi pót­
adót a képviselőtestületek. A köz­
gyűlés ezután elutasította Honig Fri­
gyes, Weiner Jakab ! és a kiskorú 
Kókaiak illetőségügyi kérelmét, mert 
megállapítást nyert, hogy valameny- 
nyien Jugoszláviában laknak. Végül 
úgy határozlak Csauscher Ádám in­
dítványára, kogy a községháza északi 
oldalát is ellátják gyalogjáróval.

— Uj káplánok Bácsalmáson 
éz Jánoshalmán. Székely Istvánt 
az érsek ur Bácsalmásra he lyezte 
negyedik káplánnak, helyébe Prigly 
János került Jánoshalmáról ahová 
viszont Hegyi László került Soltvad- 
kertről. Itt említjük meg, hogy Baja- 
Szentistvánon ujmisés káplán lesz, 
Tóth Mihály.

— Két bordáját törte el az el­
csúszott Szakácsnő. A bácsalmási 
Kishíd utca 2. sz. alattt, Kovács Jó­
kereskedőnél szakácsnő özv. Hoff­
mann Lőrincné, szül. Gieszinger Ro­
zália. A 40 éves asszony az elmúlt 
napokban a pincébe ment, de a 
lépcsőn elszédült és lezuhant. Esés 
után súlyos fájdalmaira orvosi 
segítséget hívtak. Dr. Goschy Ferenc 
járási tiszti főorvos megállapította, 
hpgy a szerencsétlenül járt asszony­

nak 11 és 12 baloldali bordája eltört
és súlyos mellüri vérzése is van. A 
fixálló kötéssel ellátott bordák és
belső sérülések gyógyításával a be­
teg tulvan a veszélyen.

— Az esernyőtől megijedt
lovak felborították a kocsit.
Kedden a déli órákban kocsijával 
Bácsalmásról Madarasra át jött 
Wéber Mennyhért katvmári lakos 
a feleségével. Almáson jártak Vé- 
bemé anyja halálának évfordulóján 
tartott gyászmisén. Eleget téve a 
kegyeletnek haza felé indultak, 
miközben Madarason Véber a
Hangya bolt előtt leszáll dohányt 
vennyi. Felesége, hogy a nap 
annyira ne süsse felnyitotta esernyő­
jét. A hirtelen nyitódó esernyőtől a 
ló megijedt megbokrosodott s vadul 
száguldani kezdett, de 20 lépést 
sem tett, mert a templom előtt 
lévő (árokba fordult s maga alá 
temetvén V ébernél, ki eszméletét 
vesztette, úgy emelték ki a nehéz 
ülés alól. Az éppen hazatérő orvos 
részesítette első segélyben az álián 
megsebesült vérző asszonyt. Állítólag 
jobb alkarcsontja is megrepedt.

- A bácsalmási törpebirtoké- 
tok adója. A pénzügyminisztérium 
közóhajt teljesített akkor, amikor a 
legkisebb földdel rendelkezők adóját 
elengedte. Az adóhatár évi 11 pengő 
60 fillér. Bácsalmáson ezen a címen 
10.779 éengőt engedett el a kor­
mány, amely összeget a bolettaalap 
fogja megfizetni.

— Véndiák-ősszejővetel. a Türr
István fiú felsőkereskedelmi iskolát 
Végzett Tanulók Szövetsége szoká­
sos havi összejövetelét e hónapban 
kivételesen a hó második szombat- I
ján, f. hó 11-én este 9 órakor tartja 
a Ziech féle étteremben. A tagok I 
minél nagyobb számban való meg­
jelenését kéri a Szövetség elnöksége. |

— Igen impozáns lesz a já- | 
noshalmai járás székhaza. Janos j
halmai járás székházának építési §
munkái igen szépen előrehaladnak. j
Az impozáns épület már most ma- 
gára vonja a figyelmet s ha elkészül j 
valószínűleg a község illetve a megye 
legszebb épületei közé fog tartozni. 
Emeli az épület művészeti értékét 
az is, hogy a székház külső úgyne­
vezett sragpitó munkáját igazán 
avatott kezek, Éber Sándor festő­
művész munkáját lógják megöröki- 
megörökiteni. A homlokzat magya­
ros mintájú színes müvakolását azon­
kívül a varmegye címerét a művész 
fogja a székházon elhelyezni.

- Kövezik a baja-bácsalmási 
Ul bokodi szakaszát. A baja-
bácsalmási ut bokodi szakaszán 
szintén megindult a kövezés! mun­
kálat. A nevezett útszakaszon a 
kőszállitás már megtörtént. Az alap­
kövezés és azt követően a henger­
lés! munkák a jövő héten fognak 
megkezdődni. A munkálatok hátra­
levő része, számítás szerint már 
nem fog sok időt igénybevepni.

P ö:

I m

-



1031. Julius 12. RAJAI ÚJSÁG 5-

11. I

i eltört 
ran. A 
ík és 
a be-

11
1
I
j

I

gijedt 
öcsit. I

I

dijával 1P jjött 1
lakos -

Vé- 1B
dióján I í

ve a sB
ultak, 16
:r a gy
hányt

nap
rnyő- O 
itől a tí-l
vadul *K
épést j 
előtt 1

a

Baa
alá 1@yi

életét ,X
ichéz 59
írvos
áilán S3
tólag 1a

I a
iko- 1
rium E El
or a m

irr

— Az ui termésrendelet (bo-
letta) megjelent a Molnárok Lapja e 
heti számában és darabonként 40 
fillérért kapható (levélbélyegben is 
beküldhető) Budapest, VI., Podma- 
niczky utca 31.

BOCIN tsoMádé
tábla 48 fillér

jő mrnőség és olcsó
özv. Hensráiry ílntaíné és Fia
cégnél Baja, Vörösmarty utca 4.sz

— A Pesti Tőzsde uj számában 
követeli, hogy vessenek véget a rém 
hirterjesztésnek. Az uj ötmilió fontos 
kincstár jegykö'csönről, a bécsi Le­
derer cég nehézségeiről, az Lrimá­
nyiról, Kredit ans talr ol, az Atlanticá- 
) ól, a Transdanubiáról, a Brassióról, 
az Olaszbankról stb. érdekes infor­
mációkat közöl a iap. Cikket Írtak 
a lapba dr. Buday-Oldberger Leó, 
dr. Maly Ferenc, Knob Sándor, 
Lengyel Géza, Ftala Dőry Ottó és 
mások Szenzációs a bő textil, ve­
gyészeti, biztosítási, árupiaci utómel­
lékletek egészítik ki a kitünően sike- 

I rült uj számot.
i — Cyomtsr-, teái- és anyagcse-

rebetegségeknél a természetes 
„Ferenc József" keserüviz az
emésztőszervek működéséi hatható­
san előmozdítja s igy megkönnyíti, 
hogy a tápláló anyagok a vérbe 
kerüljenek. Orvosi szakvélemények 
hangsúlyozzák, hogy a Ferenc JÓ 
zsef viz küllönösen ülő életmódnál 
igen hasznos gyomor és bélsza­
bályzó szer. A Ferenc József kese­
rüviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben kapható.

mányozása körül is igen nagy nehéz­
ségeket okozott a forróság.

Amerika óriási erőfeszítéseket tesz 
a búzaár stabilizálására. A stabilizá­
ciós búza megteremtésére a Farm 
Board az idei termelési évben havi 
5 millió bushel (kb. 2 millió hekto­
liter) búzát tartalékol, de már most 
hangoztatja, hogy a jelenlegi alacsony 
árak mellett nincs szándéka meg­
kezdeni az eladásokat.

Azonban mindez alig számit vala­
mit. mert Amerikának még a múlt 
évről is olyan hatalmas buzafeles- 
lege van, amely az árhullámzást 
állandóan a termelési költségek alatt 
taitja. Tekintve, hogy a magyar búza 
termelési költségei kb. mégegyszer 
olyan nagyok, mint az amerikai búzáé 
értékesítési lehetőségeink igen vannak.

S 1 i V li a j Ö $ vagy j 
reumás 0n?|

Ajánljuk használja Székesfehérvá­
ron a ÁRPÁD FÜRDŐ

TEMÉSZEES DÚS 
SZÉKSAVTARTALMU
ásvány vízfürdőjét. Szanatórium- 
szerű ellátás, lakás, fürdő havonként 
190.— pengő színházuk látoga- 
— tásával együtt. —
Kérjen fenti fürdőtől prospektust, 
hivatkozzon lapunkra, 5 százalék 
X engedményt kap.

Termeljünk több takar­
mányrépát

A takarmányrépa az állatok té i 
takarmány ozásánál döntő szerepet 
játszik, nemcsak azért, mert igen 
sok táplálóanyagot tartalmaz, hanem 
főleg magas víztartalma miatt, mely 
a bélcsatorna működésire igen kod 
vezően hat s e miatt az egyéb 
száraztakarmárn t is -abban kihasz 
nálja. Különösen kisgazdáink nen, 
méltányolják eléggé a takármányrép: 
ezen kitűnő tulajdonságát s vag\ 
egyáltalában nem, vagy csak kéve 
répát etetnek télen. A takarnianv ■ 
répa bővebb etetése mellett ven 
csak erőteljesebben fejlődnek az 
állatok, de sokkalta bővebben is tej- - 
nek, amelynek eredménye vagy a 
nagyobb pénzbevételben, vagy a 
szopós állatok gyorsabb fejlődésében 
nyilvánul meg Nem mondjuk, hogy 

1 több földet vessen be répával a 
kisgazda, mert erre- a cél re talán 
nem is áll több föld rendelkezésére, 
de művelje azt meg jól, szántsa 

, mélyen, boronálj a apróra, előzőleg 
; pedig trágyázza meg dúsan. Ha- 
. zánkban az átlagos répatermés rend- 
I kivid alacsony. Közepesnek mond- 
- ható a termés akkor, ha 2—3000 

q t ad kát. holdanként s a nagy 
termés csak ezen felül kezdődik, 
de néha 5—600 qra is emelkedhe- 
tik. Ha tehát a répaföldet meg­
hordja istállótrágyával, megszántja 
mélyen, elboronálja apróra, s- vetés.

előtt rászór 150 kg. sauper foszfátot 
akkor biztosan számthnt 3 — 4 .0 q. 
repaiern icsre, tehát olyan mennyi­
ségre, amellyel telim át adatait dú­
san takafinányozhaija.

U R A ü 1 A.
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téS

ügynökök
kerestetnek

magas jutalék mellett szövött fa­
redőnyök eladására Ajánlatok refe­
renciákkal küldendők Calcium épí­
tési anyag termelő és kereskedelmi 
r.t. Budapest, VI. Jász-u. 42. sz. j

Közgazdaság.
Amerikában gyenge lesz 
a busatermés, de az árak 

mégse emelkednek
A búzapiacok legnehezebb időszaka 

most kezdődik, amikor az amerikai 
félgömbön a tavaszi és téli vetések 
leginkább ki vannak téve az időjárás 
szeszélyeinek. Egy-egy távirat, mely 
esőzést vagy szárazságot jelent per­
cek alatt megváltoztatja a gabona 
tőzsdék áralakulását. Az amerikai 
búza ára nagyon fontos a magyar 
búza áralakulása szempontjából is, 
azért fokozott figyelemmel kell kí­
sérnünk.

Az Egyesült Álllamokban ; Kana­
dában a nagy szárazság miatt igen 
gyenge lesz a termés. Manitoba több 
preiítartományáben az állatok takar*

1931 július hó T 1931. Julius hó
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Külföldön készült gyünyörü magyar film

TAVASZ A TELBEN
Kitűnő vígjáték 12 felvonásban. — írtak:
VAJDA LÁSZLÓ és ZSOLDOS ANDOR.

t&stK Főszerepben : o—o 0 0 0
fZ-XA PETROVICS SZVETISZLÁV — HOLLA
1 J KAMILLA - ESZTERHÁZY ÁGNES E.
m & o_o 0-0 SZENES ERNŐ.
Gyönyörű helyen (otografálták ezt a kitűnő filmet, amelyben külö* 
nősen a sweitzi sport rész gyönyörű. Remek zene, dialogmentes. 
Petrovics magyarul énekel 0 0 0 0 lxis<"'rŐ *' ‘

HARRY Pili
A LÁNGOK HOSE
Két jó barát kalandja lányok és lángok 
között 10 felvonásban. Főszerepben .

v HARRY FIEL — HELEN

STELS - LOTI LŐRINC
A lélekzetfojtóan izgalmas jelenetek közé derűsen fonódik 
o—o Harry Fiel filmek ismert humora______ 0 0_

, Az esti előadások kedwző idő esetén “kertben tartatnak meg.

HAVAROZSOT
minden menny ssegben 

legmagasabb áron vásárol
Dr.Mt&LCSri. Budapest,

V , Vilmos császár ut 6.
uv vs, a én köhár39l»á80t. kőris-
fcegs/as, egyet gyógynövényeket is

Cscatképzö takarmány
Nagyon ton .us dolog, hogy alla- 

tokm ;i esős, nagy viíenállóképességü 
csontjuk legyen. Ezt csak azaltal 
lehei elemi, ha olyan lakarmánylé- 
lékec etetünk állatainkkal, amelyek 
sok íoszforsavas meszet tartalmaznak.
Ne mely vidéken a takarmányok ál­
tal ab mi sok meszet es sok foszfort 
ta Halmaznak, vannak azonban vidé­
ki -k, ameiyek mészszegény takar­
ít lányt teremnek. Ilyen vidékeken 
r lágyon fontos dolog az, hogy az 
illatok mesterséges csontképző anya­
gokat is kapjanak, aminő az isza­
polt kréta, vagy a foszforsavas mész 
Ilyen he!ven főleg a vemhes állato­
kat, meg a fejlődésben levőket kell 
iszapolt krétával is etetni, amelyből 
egy kávéskanálnyit számítunk min­
den etetesre, amelyet rászórunk a 
zabra, korpára, vagy egyébb szemes 
takarmányra. Leginkább a nedves 
rétekről lekerülő takarmányok sze­
gények ásványi anyagokban, ellen 
ben a szántóföldön termesztett lu­
cerna, inhere, meg aztán a szemes 
terme; yel: közül különösen a hü­
velyesek, bab és borsófélék sok 
foszforsavas meszet tartalmaznak. 
A gyors fejlődésnek legelső feltétele 
hogy az állatok szervezetébe ele­
gendő csontképő anyag jusson, s 
ennek folytán mindazon növendék 
állatok, ameiyek mesterséges csont- 
képző anyagot kapnak, gyorsabban 
fejlődőkké lesznek. A gazdaságok 
ezen tapasztalatát fordítsák javukra 
a kisgazdák is.
v^ZxVtrw ■ ■ - v-«■

Laptulajdonos Uj Elet nyomda r. t. 
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető

DR. MflMUSICH JÓZSEF

pöstyén
■ Rheumafürdő

67° forró kénes iszapforrásainak 
hatása CSUZ, KŐSZVÉNY, 1SCHIÁS 

es‘ teiben világhírű. 
THERM1A PALACE a fürdőkkel 

egybeépítve.
ROYAL NAGYSZÁLLÓ a társadalmi 

elet központja.
CYRiLL-UDVAR a középosztály 

részére.
10 km pompás strand, tennisz, golf 

halászat.
Felvilágosítás : PÖSTYÉN FÜRDŐ- 
IRODA, BUDAPEST; VII., KÁROLY- 
KÖRUT 3. TELEFON: J. 453-82. 
MÁV menetjegyirodák és Eisner-dro- 

gérla, IV., Andrássy-ut 37.
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Bajai rádió műsora julius 12-től jul. 18-ig.
Hétkdznayok állandó müicra

9.15 Reggeli hangverseny.
9.30 Reggeli hírek.

11.10 Vizjvlzöszolgalut.
12.00 Déli harangszó.
12.0i Déli hangverseny.
12.25 Hírek

1.C0 Uifi- 's vízállásjelentés
2.45 Hírek. Piaci árak.
4.45 Id"- és vízállásjelentés. 

Éjfélkor Himnusz.

Ha unalmas önnek
a rádió műsora, azért ma 
már nem kell unatkoznia

az Uj Élet könyvkereskedése
gondoskodott az Ön ré­
szére is kellemes olvas­
mányokról. Tegyen próoát

Paplrszalvetták már 20 fil­
lértől 100 drb-kint kaphatók 
az „Uj Élet" r.-t.-nel Baján. Fizessen elő a Bajai Újságra

VASÁRNAP
9:00 Újsághírek, kozmetika 

10:00 Egyházi zene és szent­
beszed.

1VOO 111, i-tcntisztelel 
Utána idő- és: vizjelzőszolgálát. 
Majd Hangverseny Ennek szü-j 

Hetében Radiókrónika.
2:00 Gramofonhangverseny. 
3.00 A Rádióélet játszóóraja. j
3.30 A földmivelésügyi min 

rádió előadás sorozata.
4.10 Rigó Janhsi és cigány 

zi-iit karának hgv. 
Szünetben id5- és időjárásjel t 
0.20 Szekeres Kálmán dr előa. 
5.50 ifj, Lányi Ernő dalai.
6 30 A ,-zékesfővárosi Zene- !

kar hangversenye 
745 Szász Illa humoros előa. | 
8 10 Sport- és lóversenyeredm.
8.30 Operettrészletek, keringők 

Majd Toll Árpád és Jancsi 1
cigányzenekaránék h ív. ;

HÉTFŐ

9 15 Hangverseny.
9.30 Hírek Hangverseny folyt

11 10 Nemzetközi vizjelzőszolg 
12.10. Déli harangszó.
12 05 Házikvarti tt hangvers.

I 12.25 Hírek, Hangverseny folyt. 
1.00 Idő és vízállásjelentés.
2.45 Hír k. Piaci árak

ij 4 i ü Som'ay Margit novehaja
4.45 Idő- és vízállásjelentés 
5.00 Halász Gyula előádása
5.30 Szalonzeneka i hangv. 
0.40 Bucsányi Gyula előadása 
7.00 Hoschán Holly hangv.
7.30 Farkas Jenő és cigány- 

zenekarányk hangvers.
8.40 Az Operaház zenekarának 

hangversenye 
Utána Időjárásjelentés.
Majd Horváth Gyula és

cigány zenek arának hgv

KEDD
9.15 Az 2. hontédzenekar 

hangver enyo.
9.30 Hírek. Hangverseny folyt i

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolg; 
12.00 Déli harangszó.
12.25 Hírek. Hangver.-ony folyt 

1 0 Idő- és vízállásjelentés.
2.45 Hírek, piaci árak.
4.0 Vadnay Dezső meséi, 
í 45 Idő és időjfirávlontos 
5.(0 Károly Sándor novellái
5.30 30. Rácz Laci és cigány-

zenekarának hangv ers.
9,40 Saly Dezső előadása
8.15 „Három asszony“ színmű 

3 folv.-ban a Stúdióból.
A szünetben lóversenyeredm. 

Utána Időjárásjelöntés, hírek. 
Majd Uadic-i Jóska és cigány- 

zenekarának hangvers.

apró hirdetések.
t$ szólj 80 f., minden további szó 2 f.

60—80 kisholdnyi földet keresek 
haszonbérbe — Baja közelében, — 
őszi átvételre. Ajánlatokat adják be 
dr. Mamusich József ügyvédi irodá­
jában Czirfusz u. 2.

Egy kifutó fiút jul. 15-rc felveszek. 
Wagenblatt Ferenc fiiszerkereskedés.

Négy polgárit végzett fin szünidei 
foglalkozást keres. Cint a kiadóban.

SZERDA
9.15 Mándics-zenekar hangv. lj
9.30 Hírek. Hí ngversenv folyt.

• ,i
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolg.1 
12,00 1 éli harangszó.
12.0."' Hangverseny.
12.25 llirek. Hangverseny folyt.: 

1.00 Idő- és vízállásjelentés. i|
2.45 Hírek. Piaci árak.
4.00 Galovich Tibor előadása
4.45 Idő- és vizállásjelentés. ! 
5.L0 t adása Tiber novellái
5.25 Az 1. henvédzenekar

hangversenye.
6.45 Gajáry Kálmán dr felolv.
7.15 Ncváki László és l'ehér I 

Miklós hangversenye
8.00 A Budapesti Filharmónián 

Társaság hangversenye i 
Utána pontos időjelzés hírek. 
Majd Magyar! Imre és cigány-’; 

zenekarának hangv.

CSÜTÖRTÖK

9.15 Az áilamr ndőrség zene 
karának hangversenye.

9.30 llirek. Hangv. folytatása.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolg. 
12.00 Déli harangszó.
12.05 Hangverseny.
12.25 Hírek. Hangv. folytatása,, 
1.00 Idő- és vízállásjelentés.
2.45 Hírek. Piaci arak.
4.UÜ Kiss István dr előadása, j;
4.45 Idő- és vízállásjelentés. 
5.0u 1848-bcli magyarnóták. 
6.00 Vértes Lajos felolvasása.
6.30 A Székesfővárosi Zenekar 

hangversenye.
7.45 Nyárv Andor novellái.
8.15 Gramofo1 * * * hangverseny. 
9.00 Kolozsvári est.

Utána Idő- és időjárásjelentés 
Majd Farkas Jenő és cigány­

zenekarénak hangvers.

FENTEK
9.15 Házikvartett hangversenye!
9.30 Hírek. Hangverseny folyt.

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolg.
12.00 Déii harangszó.
12.05 Hangverseny.
12.25 Hírek, Hangverseny folyt.

1.00 Idő és vízállásjelentés.
2.45 Hire . Piaci árak.
3.00 Manchen Mariska rádió­

délutánja
4.4 5 Idő- és vízállásjelentés
5.00 Fuchs István előadása.
5.30 liadosné Bock Hilda bé­

csi dalokat énekel sram- 
melz. ne kísérettel.

6 30 Körmöczy Emil dr előa.
8.18 Három egyfelvonásos 

Előadás a Stúdióból.
Utána Időjárásjelentés, hírek.
Majd Bura Károly ős cigány- 

zenekarának hangvers.

Ifjúsági könyvek kaphatók 
olcsón az lij Élet R.-T.-nél

SZOMBAT

9 15 Gramafonbangverseny.
9.30 Hírek. Hangverseny folyt

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolg. 
12 00 Déli harangszó,
12.05 Hangverseny.
12.25 Hirek hangverseny folyt 

1.00 Idő- és vízállásjelentés.
2.45 Hirek. Piaci árak.
4.00 Papp Gusztáv dr előa.
4.45 Idő- és vizállásjelentós.
5. 0 A Kisfaludy Társaság

irodalmi délutánja
6.00 A Városi Színház zene­

karának hangversenye.
7.00 Kosztolányi Dezső felolv.
8 30 Az i-ső honvédzenekar

hangversenye
9 00 időjelzés, hirek.

Utána Magyari Imre cigány-
zenekarának hangvers. 

Majd Hangverseny.

Saját gyártmányú

tdk és ugorkagyalu
príma minőségben,

dicsén kaBható 

UTRV PÁL FIAI-nál.
Erzsébet királyné-utca 38 szám.

Kisállomás közelében 3000 négy­
szögöl jókarban levő

i
SSÍill©

fölszereléssel, 2500 négyszögöl

szántó eladó.
Bővebbet Mészáros Lázár u. 24.

Honi gyártmány ! Olcsó ! ló! 10 rolni paris
Szúnyogok és Jegyek ellen

UTRV gyártmányú

l V# «,

I .-V.

KJ --V,

I I '
■J, poiW... . ’ <

?c dj.cb-a ::cdi v.; •* *. 
Uycrija Kováin

BaiáR : Mi Boltunkban kap halló

Három esetleg négyszobás Kifutó leány, vagy fiú

Hi® ®| gm SSft egib, jp ssé i #p> c» se
ElESPraEiF i«U

SU Fa-ért
kapható az,,ül ÉIH"-ben.

alkatmázzunk

1 ffi5 * * * 9 P. 2-
Erzsébet királyné-utca 38. sz, |

«ifcmMitHiui« ...................................... .i.... .

§3álB HOTEL

lakás kiadó. 14—15 éves teljes ellátással felvétetik j 
Szentjánosi ut 41 ftiszerüzlet

Erzsébet kir. u. 57. :

_________ - s,. —
lj i --. y~.., I

A." db cUK .J.-' ' lj. ti

tuen —_

szolgálatot tart
reggel fél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva

julius 6-tól julius 13-ig.

Lovasy Ödön 
dr. Geiringer János

gyógyszertára.

H. . flj .. D 'Á ,v # !■; 1

«ZÉfe* l^aasanmp^
; [SZAKSZERŰEN )

/ j cS GYORSAN. I
_________ á&idt_______________ ,
SINGLR VARRÓGÉP RÍZ>ZV. TÁRSj

Will»** *

Erzsébet királyné-utca 10.

AGYSZÁIIODA

1 perc a Keleti pályaudvarié i.

m

Legmodernebb berendezésű elsőrangú családi szálloda 152 szoba 
hideg-meleg folyóvízzel, központi fűtéssel, telefonnal, elsőrendű 

: —: olcsó étteremmel. :—:

A lap igazolt előfizetői 20 százalékos kedvezményben részesülnek.

Nyomatott az ,UJ ÉLET* r-.t. könyvnyomdájában Baján.


